

# 房产商自曝暴利内幕: 200万赚回两亿

■在预售制度下,开发商几乎是“零投入”  
■房价高“政府和开发商都是赢家”



6月24日,2010北京夏季房地产展示交易会开幕 资料图片

五年前,花费约200万元买地;五年后,盖了商品房出售,获纯利两亿元。百倍的利润源自高涨的房价,而背后却是一个一个的房奴。

刘生(化名),一位来自南方某城市的房产商人,涉足房地产行业已20多年。正是他,上述项目的开发商,日前向记者讲述了这个近乎空手套白狼的暴利故事,还有鲜为人知的潜规则……

开发商若“运作得好”,利润远不止1/3,个中奥妙多多:

## 上亿元商业面积白送开发商

记者:今年初,任志强公开宣称房地产开发拿地成本高,并非暴利行业,您觉得到底是不是暴利行业?

刘生:房地产是暴利行业,无可置疑。任志强只讲了事实的一部分,没有讲全面。建房成本是由三部分构成:一部分是土地成本,因此任志强说现在土地价格很高,房子要卖很贵;第二部分是人工费,主要指工人工资,是弹性部分;还有一部分就是钢筋水泥,会随市场行情而调整,但这个成本是可控的。

有个调查,开发商买地和盖房子的有形成本大概占总成本的1/3,包括拿土地、建筑材料、人工费用等。还有1/3是“渠道费用”,指国家征税及申报费用等合理开支,还包括了行贿资金等隐性成本。最后1/3就是开发商的利润。而实际上,如果运作得好,利润远不止这么多。

记者:怎么运作的呢?

刘生:“用土生金”。2004年我们开发某房产项目。地块是政府拆迁安置用地,我们拿地总共花了200万元。该项目的土地由A村和B村两村的土地组成。B村的土地已在一期工程中完成,共21栋农民房,容积率3.3,而全部工程竣工后的实际容积率是4.0。

记者:你们擅自提高容积率来增加利润,有关部门不会追究吗?

刘生:一般不会。有时就是利用规划的空子,比如项目中A村的土地,总共7539平方米的土地只有2709平方米是开发用地,其余4830平方米的土地面积已由政府为农民兴建了住房,实际建筑面积也只有4000平方米,容积率在0.82左右。而事实上,当初的规划容积率是1.6,这样开发商又多出了0.78的容积率开发空间。

记者:除了提高容积率,还

有什么渠道增加盈利?

刘生:当然还有。我再告诉你两条开发商的生财之道。比如我们这个项目,总建筑面积4万多平方米,其中,住宅面积3.4万平方米,商业面积3000多平方米。第一条生财之道是,这3000多平方米商业面积合同上没有说明,是开发商的红利,至少价值1亿元。

另外一条就是,总建筑面积减去商业面积、按合同规定归还农民的1万平方米以及给农民兴建的4000平方米住房后,开发商的可售面积还有3万平方米左右。按照该楼盘均价12000元/平方米来算,一共可售近4亿元。而每平方米的各种成本大概在2500元,因而建筑商总成本在1亿元左右。最后再减去建筑商利润和其他费用1亿元左右,开发商总共可以收益两亿元,另外还有一个价值1亿元的商业面积用地。

从这个过程你就可看出,开发商是怎么把200万元变成两亿元的。

## 开发商盖房子几乎“不要钱”

房屋预售“拿业主的钱来开发”,还有建筑商垫资、银行贷款……

记者:有人说房地产是高投入、高风险、高回报。

刘生:错了,开发商开发房产几乎是零投入。在房屋预售制度下,开发商拿购房者的钱来做自己的开发资金,房产开发商盖房子是不要钱的,“空手套白狼”。

在房屋预售的时候,开发商几乎可以收回全部成本,甚至还有盈余。至于拉水泥、买钢材、付工资,则全由建筑商包干。开发商等房子售出赚到巨额利润后才给建筑商清算工程款。这就是“盖房子不要钱”的商业模式,具体来讲,就是拿你业主的钱来做我的开发资金,加上建筑商垫资盖房,既是现实,又是合法的状态。银行还会大力支持,因为银行也获得了最大的收益。银行的按揭贷款利息部分最终是比本金还高。

记者:政府与开发商就像“丈母娘和女婿”

有此一说:不少地方出台的政策是为开发量身定做的

记者:房地产商背后有政府在撑腰,是这样吗?

刘生:房地产商利益的获得是与政府间的合作分不开的。我给你举个我们20多年前收地的例子,你就明白了。

土地只能是政府征收,国家

## 平顶山市长副市长因煤矿事故被停职

7月2日,中共河南省委召开省委常委会,听取河南省政府安全生产委员会关于平顶山卫东区兴东二矿“6·21”井下火药爆炸等重特大煤矿事故的汇报,研究对相关责任人进行责任追究。

河南省委决定,对平顶山市市长李恩东、分管安全生产的副市长李俊峰和洛阳市分管安全生产的副市长沈庆怀实行停职。

2010年6月21日,河南省平顶山市卫东区兴东二矿井下火药库发生爆炸,事故造成至少49人死亡。2009年9月8日,平顶山市新华区新华四矿发生瓦斯爆炸,造成76人死亡。

2010年3月31日,河南省洛阳市伊川县国民煤业公司发生一起特别重大煤与瓦斯突出事故,造成44人死亡。

## 发改委调查药品出厂价

调查范围包括新进入国家医保目录药品及部分已规定最高零售限价药品

7月2日,国家发展改革委发出通知,要求对部分药品开展出厂价格专项调查。

此次调查范围是新进入国家医保目录的药品,以及部分已规定最高零售限价的药品,涉及900多家生产企业,近900个品种。调查工作由国家发展改革委药品价格评审中心统一组织,将通过实地查阅财务账目和原始销售凭证等方式,获取药品实际出厂价格及生产企业财务经营状况等基础信息。

国家发展改革委要求各地及相关生产企业积极配合,对于不配合调查,拒报、虚报、瞒报的生产企业将依法予以查处。

据《法制晚报》

## 两中学被教育局长“民办” 读初中一年要学费4500

四川遂宁当地知情者:这是打着民办旗号敛财

为了让将要上初中的儿子接受尽可能好的教育,四川省遂宁市的市民张宁(化名)圈定了两所学校,遂宁中学外国语实验学校和遂宁二中实验学校。这两所学校是由遂宁市两所老牌名校遂宁中学和遂宁二中创办的实验学校,硬件设施和教学质量在全市数一数二。

但高昂的学费让张宁望而却步。遂宁二中实验学校门口张贴的《2010年三年制初中新生报名须知》写道:“我校三年制初中学生每年的学费标准为4500元人民币,我校对三年一次性缴纳者优惠1500元,即三年一次性缴12000元。”遂宁中学外国语实验学校的收费更高,“三年一次性缴13000元。”

遂宁市物价局6月4日发布的《关于核定遂中外国语实验学校、遂宁二中实验学校收费标准的复函》(以下简称“收费复函”)显示,上述两所学校的收费标准都经过了物价部门的核准。并且,“收费复函”中还写道,“遂宁中学外国语实验学校、遂宁二中实验学校是遂宁竟成教育投资有限责任公司投资创办的具有独立法人资格的两所民办学校。”

记者在调查中发现,遂宁竟成教育投资有限责任公司的法定代表人是遂宁市教育局张永福,总经理为遂宁二中校长许玉权。遂宁当地一位知情人士对记者说,两所学校的老师都是从各自所属的遂宁中学和遂宁二中遴选的,在编教师的工资福利仍然由财政拨款,“说白了就是‘假民办’,是有些人打着民办的旗号敛财”。

## 新校区被“民办化”

2004年,原遂宁中学新校区和原遂宁二中新校区经四川省教育厅以川教函〔2004〕196号和川教函〔2004〕119号文件批准,分别成立了遂宁中学外国语实验学校、遂宁二中实验学校,上述两校确认两校为“按民办学校机制运行的改革试验学校”。

但这两所实验学校的“公有民办”身份却遭到了当地众多家长和关心教育的人士的质疑。遂宁市人民政府网的信息显示,遂宁

## »新闻背景

6月17日,《中国青年报》报道,2009年底,国家公布了《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》,其中260个药品被新增到目录中。值得注意的是,在被纳入“目录”后,已经有30多个品种的药品价格出现了幅度不一的上涨,药商选择的涨价时机都在进入“目录”前后。

据了解,国家医保目录的制定,在人力资源和社会保障部,但价格的制定,在国家发改委。在全国医保目录公布新品种时,国家发改委并不能立刻制定出相应的价格,而是要在各省进行价格调研后,才能拿出政府定价。

## 两中学被教育局长“民办”

## 读初中一年要学费4500

四川遂宁当地知情者:这是打着民办旗号敛财

中学分为三个校区:校本部、东校区和北校区。据当地一位曾在教育部门供职的人士介绍,遂宁中学当初在申报国家级示范性高中时,为了达到申报要求,在当地政府的大力支持下,投资建设了遂宁中学东校区。在遂宁中学的三个校区中,无论是建筑设施、教学环境还是教学硬件设施,东校区皆属最佳,而该校区很快就更名为遂宁中学外国语实验学校,被所谓“民办化”了。

“这两所学校只不过是新建了校区,而且创办的经费还是政府出面担保才得以从银行贷到的,并且老师还是原来校本部的那些老师,学校领导还是原来的领导,只不过有了‘公办民助’的招牌,收费就高了很多,连国家实施的义务教育免学费的优惠政策在这里也不管用了。”曾在当地教育部门担任要职的易纲(化名)说。

## 教育局长任董事长

从今年3月起,有消息称,遂宁中学外国语实验学校和遂宁二中实验学校将被当地一家大型企业收购,两实验学校将合并为一所私有化民办学校,并且收费标准将进一步提高。

传闻越传越盛,可遂宁当地的教育部门并未出面对该情况进行说明。但遂宁市物价局2010年6月3日发出的《关于核定遂中外国语实验学校、遂宁二中实验学校收费标准的复函》透露了玄机,该函中这样写道:“遂宁中学外国语实验学校、遂宁二中实验学校是遂宁竟成教育投资有限责任公司(以下简称‘竟成公司’)投资创办的具有独立法人资格的两所民办学校。”

6月25日,记者从四川省工商行政管理局网站查询到,竟成公司注册资本1000万元,于2010年1月12日在遂宁市工商局注册成立,经营范围是“教育项目投资;教育信息咨询服务”,该公司的法定代表人为张永福。据遂宁市教育局办公室主任袁爱军证实,此张永福正是现任遂宁市教育局局长张永福,他出任竟成公司的董事长,而担任总经理一职的则是遂宁二中校长许玉权。

据《中国青年报》